

■政策解读

中办、国办印发《意见》聚焦民生

解锁看病养老托育新保障

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》（以下简称“意见”），提出多项涉及医疗、养老、托育等领域的举措，着力推进优质资源下沉、服务能力提升，让群众“看得上病、养得好老、带得起娃”。

《意见》原文：推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，优化区域医疗中心建设模式、管理体制和运行机制。实施医疗卫生强基工程，推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉，逐步实现紧密型县域医共体建设全覆盖。支持高水平医院人员、服务、技术、管理等向基层医疗卫生机构下沉，推进城市医联体建设。

解读：把好医院、好医生送到基层，推动医疗资源从“集中”变为“均衡”，方便群众就近就医。

把城市医院的技术、人员下沉到县里、乡里，建成统一管理、资源共享的医疗“共同体”。不仅派人下去，还要带着先进技术和管理经验，让基层医院真正“强起来”。

《意见》原文：推动建立远程医疗服务网络，推广“分布式检查、集中式诊断”医疗服务模式。完善基本医疗保险药品目录调整机制，制定商业健康保险创新药品目录。

解读：基层检查、专家诊断，借助信息化手段提升基层服务质量，减少患者奔波。医保药品调整更灵活，新药进目录更及时，群众用药选择更多、负担更轻。

《意见》原文：完善普惠养老、普惠托育服务价格形成机制，新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%。增强社区日间照料、康复护理、上门服务等能力，发展家庭养老服务。

床位。发展农村互助性养老服务，鼓励乡镇敬老院向社会开放，优先服务困难老年人。

解读：保障服务价格合理，新建养老机构多数为护理型，照顾好失能老人。让养老服务“进社区、进家庭”，满足老年人多样化、就近化的照护需求。农村养老也要提质扩面，让最需要照护的老年人优先受益。

《意见》原文：大力发展社区嵌入式托育和家庭托育点，推动大城市实现托育服务覆盖80%以上社区。推动普惠托育纳入企事业单位职工福利体系。支持将生育津贴直接发放给参保人，鼓励有条件地区开展HPV疫苗接种。

解读：孩子托育“家门口就有”，解决年轻家庭“没人带娃”的后顾之忧。鼓励单位提供托育福利，让职工安心工作、育儿两不误。生育

政策更贴心，妇女健康服务更完善。

《意见》原文：推进城乡公共空间适儿化、适老化和无障碍改造。

解读：公共环境更友好，孩子、老人、残障人士出行更安心。

总的来说，这份《意见》既立足于群众最关心的“急难愁盼”问题，又着眼于提升公共服务的整体质量和均衡性，体现了以人民为中心的发展思想。它不仅推动优质医疗资源下沉基层，让更多老百姓能够享受到高水平的医疗服务，更在养老、托育等民生领域推出切实可行的举措，努力解决实际困难和瓶颈问题。

未来，随着《意见》各项措施的落实，城乡公共服务将更加公平可及，真正实现让人民群众在家门口就能看病、养老托育无忧，推动构建更加和谐稳定的社会保障体系，为实现高质量发展和共同富裕提供坚实支撑。

如洁

“减”出健康新生活，体重管理全面提速

你今天燃烧卡路里了吗？这句看似轻松的问候背后，其实是国家对公众健康日益重视的缩影。近年来，从国家层面推动的健康体重管理行动，到医院、学校、社区的全面响应，体重这一“小指标”已成为全民健康治理的大课题。

超重和肥胖不只是“形象问题”，更是引发心脑血管疾病、糖尿病、部分癌症等慢性病的重要诱因。随着我国居民营养结构和生活方式的变化，控制体重已不只是个体选择，而是整个社会必须面对的健康挑战。正因如此，体重管理行动被正式纳入“健康中国”战略，成为国家层面的重点工程。

从医院的多学科体重管理门诊，到“互联网+”动

态追踪系统，医疗体系的介入让体重干预更科学、个性化。不仅是治，更是防。比如山东大学第二医院的实时追踪机制，已不再满足于“开完处方就结束”，而是像健康教练一样持续跟进。

在校园，体重管理已不是简单的“少吃多动”。沈阳的学校里，营养配比公示、减盐控油标准化，辅以科学运动追踪，为青少年打造“吃动平衡”的日常干预闭环，值得在更多学校推广。

更可贵的是，体重管理已走出专业场所，渗透到生活场景之中。杭州社区里的减重服务，一站式囊括营养干预、运动指导、健康评



估，让健康生活方式触手可及。这种“家门口的体重管理”，是公共健康服务向基层延伸、向精细化转型的典范。

从国家倡导，到城市实践，再到社区陪伴，体重管理正在构建一个全场景、多层次、全周期的健康支持体系。这不仅仅是为了“瘦下来”，更是让千家万户真正“健康起来”。

乐新

“免陪照护”病房上线，托付的背后是信任的考验

“一人住院，全家奔波”是很多家庭的真实写照。尤其对独居老人、外地子女或双职工家庭来说，住院陪护不仅耗时费力，还容易陷入“请假难、照顾累”的两难境地。如今，湖南52家医院率先试点“免陪照护”病房，用专业化服务代替传统陪床方式，试图打破这一现实困局。

以湖南省人民医院为例，患者家属可根据需要选择一对多或一对一的护理服务，费用从每日80元到280元不等。不同于过去“请护工”的模糊模式，这次的“免陪照护”纳入医院

落地生根，还有不少挑战。一方面，护理员服务质量如何持续保障？如何避免再次陷入“照护员鱼龙混杂”的老问题？另一方面，部分家属仍习惯“眼见为实”的陪护方式，能否真正放心交由陌生人照料亲人，仍需更多时间和信任积累。

从“全家奔波”到“放心托付”，是一次医疗服务供给方式的深刻变革，也是对医院管理能力、服务水平和制度保障的一次全面检验。期待这一模式不断完善扩展，让“免陪照护”不仅是一种选择，更成为一种安心的常态。

若彤

■医疗时评

长沙八大便民举措带来药事服务新图景

群众购药难、问药难、用药难，是不少城市面临的“最后一公里”问题。长沙市近日推出的药店“八大便民举措”，正是对此精准发力的一次系统回应。从24小时购药，到适老化服务、线上科普、送药上门，再到慢病档案管理和公益讲座，药店正从“售药点”转型为“健康服务站”，让群众真正感受到用药便利的升级。

这次举措背后有三大亮点值得关注。

一是服务边界的外延。传统药店主要售药，现在的药店则开始融入慢病管理、健康监测、顾问咨询等功能。不少药店通过“健康家庭专员”建立慢病档案，为高血压、糖尿病患者提供连续的健康支持，这一转变也有助于基层公共卫生体系的补位。

二是人群关爱的细化。不仅有适老化服务，还有对新就业群体、特殊人群的送药服务，甚至为户外劳动者提供免费凉茶。这体现了“用药安全”不再局限于药品本身，而是在场景、时段、人群上都做出了更具温度的延伸。

三是多元协作机制的成型。长沙市市场监督管理局牵头指导，行业协会制定标准，药企主动响应，药师现场宣讲，“政企民”三方形成了合力。这种机制不仅提升了政策落地力，也保障了执行过程的规范性和持续性。

药品零售终端是公共医疗服务的重要一环。通过“八大便民举措”，长沙正在探索一种以药品安全为基础、以健康管理为导向、以居民满意为目标的服务新模式。

当然，这样的服务升级也意味着更高的监管和专业门槛。比如，药师配备、数据隐私保护、慢病档案规范化等问题，都需要配套跟进。只有政策引导、企业投入与群众认同三方面同向发力，才能让这份“零距离”的健康守护真正落到实处，走得更远。

从便民，到惠民，再到安心，长沙这份“药事清单”，开出了药店服务的新图景，也为其他城市提供了可借鉴的样本。

姚晓柏